

# 体教融合的足球青训，成为必然的选择



多重身份的学生

南京师范大学附属中学仙林学校小学部(简称“附中仙小”)有的学生具有三重身份:附中仙小的普通学生、附中仙小校足球队队员、南京市栖霞区足球青训中心球员。

这些孩子代表的是一种新型的足球青训模式。作为全国足球发展重点城市,南京最近几年一直在探索新的足球青训路径。

2021年9月,南京市雨花台中学、南京师范大学附属中学树人学校被确定为南京市首批挂牌市级青训中心,江北新区、栖霞区等六区依托校园足球特色学校建立了首批区级青训中心。

栖霞区青训中心设在附中仙小。除节假日期外,栖霞区青训中心只在周六周日白天进行训练和比赛,4名教练全由市体育局出资聘用。附中仙小有两块8人制球场,一块5人制球场,足够保障训练和比赛使用。

南京市青训中心相关各方有明确分工。南京市足协秘书长闵永健说,南京市体育局、教育局、市足球运动学校和全市各青训中心挂牌学校共同签订了《南京市足球青训中心建设合作框架协议》,“我们认为,足球青训在小学和初中阶段必须重视文化学习和家庭教育,过早脱离学校和家庭,运动员的成长空间将受到很大的限制。为真正培养‘不脱离家庭、不脱离学校、不脱离社会’全面发展的足球少年,市体育局联合教育局打造青训体系。”

栖霞区青训中心设在附中仙小,不仅因为这里场地条件完备,也因为这所学校校园足球成绩出色。据介绍,附中仙小有8名男生、16名女生入选青训中心。

附中仙小女队去年取得南京市“市长杯”三连冠。她们几乎全队入选青训中心。这些孩子踢球学习俱佳。南京市校园足球办公室副主任杨洲洲曾在此担任体育老师。他说,队内六年级学生最近三年文化课考试总成绩平均为279分。“三门功课总分279分啊。”他重复道。今年,她们将一起升入一街之隔的南京师范大学附属中学仙林学校初中部学习。

网络图片

在体教融合的推动下,中国足球青训被赋予显著的体教融合时代特色。做好足球青训的体教融合,是全国足球发展重点城市建设工作的核心课题。

2021年5月,国家体育总局发布《体育总局关于开展全国足球发展重点城市建设工作的指导意见》,进一步推动落实《中国足球改革发展总体方案》。目前,共遴选出上海、成都、武汉、深圳、广州、长春、重庆、大连、青岛、北京、延边、苏州、杭州、西安、梅州和南京等16个重点城市。

全国足球发展重点城市项目承担的任务是探索新型的青训模式。体教融合的足球青训,成为必然的选择。

## 痴迷足球的县级足协会长

和南京不同,另一全国足球发展重点城市青岛的平度青训中心设在校园之外,但也有明显的体教融合特色。

这个青训中心由3块球场——一块5人制、一块9人制和一块在建的11人制球场——以及一座简朴的小楼组成。楼共两层,一楼是餐厅,二楼是教室。

平度足协会长崔勇对记者介绍说,青训中心的孩子每周一到周五训练,周末打比赛。每个训练日,他们要下午5点半到达青训中心,开始统一进餐,6至7点上课和写作业,然后训练到8点半结束。一旦某个孩子学习成绩出现波动,青训中心会和家长、学校一起想办法。

崔勇说,青训中心是体教融合的结果,由青岛足协、平度足协和平度教体局三家合办。青岛足协负责聘用青训总监和部分教练的工资,平度足协负责提供场地、其他教练工资和球员的训练费用,平度教体局协同运营,提供政策支持,保障精英球员的升学通道。

其中,平度足协负责的费用基

本来自崔勇个人的腰包。崔勇今年44岁,是当地商人,酷爱足球。他的手机换了好几部,但都保留着一张照片。那是1995年中国足球甲A联赛上海申花对四川全兴范志毅鱼跃冲顶破门的镜头。“那给我留下了终生难以磨灭的印象。与做生意赚钱相比,我更喜欢足球。”崔勇说。

平度足协为合作学校提供免费专业教练进校园服务。平度足协教练进入校园执教,便于用他们专业的眼光最近距离进行考察,选优秀苗子进青训中心。青岛足协主管青训的官员邢兆毅说:“青训的理想状态就是能和学校合作,进入校园选材,和校方一起培养孩子。”

让当地家长放心的是,平度青训中心重视孩子的学业。崔勇展示了一个数据:2022年,平度青训中心共有8个学生参加足球项目的体育单招高考,全部榜上有名,升学率达到100%。

“体教融合是天经地义的事情。现在足球青训必须要体教融合,否则无法长久。”崔勇说。

## 培养精英球员的基地

体教融合的足球青训,存在一个难以调和的学训矛盾,即学习和训练争夺时间的问题。随着年龄增长,很多孩子因为学习压力而放弃了足球训练。西安某区县级足协负责人向记者展示一串相关数据:他们足协下属梯队中,U8(8岁以下)梯队现有50多名孩子;U10队伍有20多人;U12队伍有10个左右孩子;U13队伍只剩下8个。

体教融合的足球青训,既要培养踢球好的学生,也要培养有学识的球员。需要创造条件和环境让那些有足球天赋的孩子安心走专业和职业足球道路。为此,全国足球发展重点城市青少年高水平后备人才基地应运而生。基地设立各个年龄段的青训梯队,全国各地的优秀足球苗子,都有机会获得进入基地接受精英球员培训的机会。

根据全国足球发展重点城市工作领导小组办公室的规划,目前男足、女足精英人才将分别入住已经启动运营的深圳和苏州的基地。今后,将根据条件和需求增设新的基地,实现覆盖全国各大区的人才培养体系建设。

全国足球发展重点城市工作领导小组办公室负责人介绍说,球员在基地期间,要到附近的学

校上学,将被分散到不同班级,和其他学生一样接受教育。在校园内,他们是普通的学生;放学后,他们将在基地接受高质量的训练。

入选基地精英后备人才,并不意味着将来一定能成为职业球员。足球成材率低,球员成长过程中充满了不确定性,一个小小的变故,都有可能改变他们的成长轨迹。越来越多的家长和青训从业人员明白这个道理,一定要谨防孩子踢球荒废学业。

“球员的身体条件和技术能力构造了未来发展的基础,而综合教育和逻辑思维水平将提升天赋球员发展的上限。教育配套做得不实,球也很难踢到较高水平。我们会优先保障好孩子的综合教育。”这位负责人说。

根据规划,球员在基地内将接受外籍青训教练的训练,并将常态化参与高水平国际赛事交流。

“高水平、高要求、高质量”是全国足球发展重点城市青少年高水平后备人才基地的核心理念,其根本目的在于保证球员接受优质的教育和足球训练,用质量弥补时间的不足,以期培养高水平足球人才。

(据新华社北京7月4日电)